

三民主義與基督教

梁寒操

一、主旨說明

從學術的立場來看，三民主義和基督教，在有很深的關係。此文意在把它說明，第一點，想說明三民主義的內涵，和基督教教義是息息相關。第二點，想說明要實現三民主義，也需要有基督教的根本精神，滲透在我們的工作裡面，才容易成功。

二、國父簡史

三民主義實是個偉大的真理。我常常說，真理是找出來的，並不是造出來的，宇宙間本來就有一個真理萬古流行，不爲堯增，也不爲桀減。不過要等有聰明智慧的人，用很多方法研究，才把它找出來罷了。所以「真理」二字不同於「理由」二字。理由是可以由人造出來的，如兩造法官司，公說公有理，婆說婆有理，這可以造出來，但所謂「真理」則必然是客觀的，不能造，祇能找。實在說，三民主義這個真理，本來就普遍流行在世界人群當中，不過到國父眼中才找出來而已。因此我先要述國父的歷史，因爲，我們想要深刻的瞭解一種主義，一定先要瞭解主義發明者的歷史。

國父早年在檀香山讀書時，他就要信基督教，因爲要信教之故，且曾和他的胞兄鬧翻。我

們知道中國在七、八十年前，信洋教那是被認爲大逆不道，在社會上也是很丟臉。他的胞兄因勸阻無效就不肯供他學費。後來幸有一位牧師，借錢給他，才得返鄉。好在後來兩兄弟還是言歸於好，他哥哥還是繼續供他錢讀書，以後，國父在香港才正式受洗禮爲基督徒。

國父這個人可說是天生地特別對政治有敏感，本來立志學醫，準備畢業行醫濟人，可是當時中國的情形怎樣呢？滿清當政，常常喪師辱國，中法之戰打敗，中日之戰又打敗了，國父感到，他不能再長作醫生，應該先救中國。但要實行救國是先需要學問知識的，他所學的泰西醫學，原是最科學的知識，醫科學校是完全用科學方法，研究人體生理病理和療治方法有條不紊的，國父受過了這種科學訓練，就完全接受了西方現代科學研究的思維方法。他就拿這種求知方法，改而研究一個國家的政治問題，研究人群社會問題。他的自傳中敘述當時情形說：「港澳間之戚友交遊，皆呼予等爲四大寇，余與陳、尤、楊三人常住香港，昕夕往返，所談者莫不爲革命之言論，所懷者莫不爲革命之思想，所研究者莫不爲革命之問題。」這可想而知他是如何拿全副精神來研究革命救國的道理了。後來索性便不作醫生，專力從事於救國運動。最初上書李鴻章，本以爲國事如果能革新，也不一定要推翻

滿清，但結果一點功效都沒有，使他大大失望。加以甲午戰敗，臺灣割讓日本，給國父心理刺激更大，他就在那年組黨——興中會——由自己着手去進行了。

從此，到處奔走呼號，提倡推翻滿清，實行革命。他在海外遊歷地方很多，後來到了倫敦，爲滿清使館誘騙關禁要把他押解回國，置之死地。他當時的宗教信仰是很熱烈的，看他倫敦遇難出險後，寫給區鳳墀牧師信中說：「當時在公使館中，天天禱告，有一天覺得神已答應了他，心理很是安慰，果然在隔日那英籍僕人柯爾願意帶信出去。」他的宗教信仰，由他留下來的墨蹟書札中，還可以看得出來。脫險以後因爲很多機會，天天跑倫敦圖書館看書，並研究歐洲各國歷史和社會的情形，他的三民主義思想才從此更加成熟。以後就本着這種信仰到處宣傳組織，並發動各地起義。失敗不知多少次，直到辛亥才排滿成功，一直又爲討袁與護法鬭爭，到了民國十三年北伐沒有成功，以積勞致疾逝世。在北平時家屬爲他舉行喪禮，還是基督教儀式。當時侍疾的人並會聽到他在將要去世時說，他是受神的命令，來這個世界和魔鬼鬭爭的，這句話，在黨內文獻中，還可以查出。以上是敘述國父歷史中有關宗教的部份。

三、三民主義的基本思想

國父曾說他的主義是集合中外思想之大成，順應世界潮流，在政治上所得到的一個結晶品。

清楚了。所謂集合中外思想，他會有說明：「余之謀中國革命，其所持主義，有因襲吾國固有之思想者，有規撫歐洲之學說事蹟者，有吾所獨見而創獲者。」以我的研究，三民主義基本重要思想，第一就是中國傳統的孔孟學說。第二是基督教教義。第三是近代科學思想。三民主義就是由這三種思想作基礎所構造成是的。本題目，主要的是論三民主義與基督教，但也想略為一述基督教以外的其他二種思想和三民主義的關係。

所謂三民主義乃由中國固有思想而來。這思想可以說就是孔孟之道。孔孟之道，最重要的第一就是「仁」字。仁字涵義高深偉大，什麼道理都由此出來。也什麼道理都歸納在此。韓愈先生說：「博愛謂之仁」，就是指人與人之間，必須相愛，用現代語來講，就是人類要有同情心。儒家認為仁之一字是「人同此心，心同此情」，所以孟子說：「今人乍見孺子將入於井皆有怵惕隱之心」，這個是出於自然，並非有一毫勉强。仁就是人類彼此精神相通連。身體麻木，就是不仁，人沒有同情心，也就是不仁。故仁實是人類生命中的秘奧。人類生活之進化全由於是。

儒家的重要道理，第二點則為中庸之義，中國有道統之說。韓愈又說：「堯以是傳之舜，舜以是傳之禹，禹以是傳之湯，湯以是傳之文武周公，文武周公傳之孔子，孔子傳之孟軻，軻之死不得其傳焉。」這傳的是什麼東西呢？最初堯傳之舜只是四個字「允執厥中」。後來舜傳至禹，加至十六字「人心唯危，道心唯微，唯精唯一，允執厥中」。後人便稱之為十六字心傳。這十六

字心傳照我的解釋，用現代語說，人心唯危，就是說人的心，人的意識乃最不安定。早上與晚上不同，今天與明天不同。道心唯微，是說宇宙的真理，最微妙而難於看見。所以稱道心，是認天地的道理，也是有心靈智慧主宰其間。有些反對宗教反對信神的人，說這祇是自然而，那有什麼心靈，現在世界上科學家發明了很多道理，沒有宗教思想的人便說這是自然，信宗教的人，都相信這是神的智慧，反宗教的人說承認神祇是思想上的懶惰。但是信宗教的人却反問：你說是「自然」，又何嘗不是思想上同樣的懶惰？我們試不妨想天地間怎麼會有這個道理呢？依邏輯講，這道理當然有一個大智慧蘊藏著，不能是無緣無故而有的，譬如我們用個擴音機，這個擴音機你能說是自然而有的嗎？我看不會的，很簡單的擴音機，也一定有一個智慧蘊藏著才能造出來，換言之一定有設計的人，雖然我講不出是誰設計造出來的。宇宙發掘出來的真理，也一定有個主宰，信仰宗教和沒有信仰宗教的分野就在於此。至於

「唯精唯一，允執厥中」，可以說是古聖人教給我們處理思想問題的三個字秘訣。第一個字是「精」，教我們對任何一個問題要精細的去研究。現代科學分工愈細，有時很小一個問題從研究四、五十年至四、五百年還不能窮盡，「精」也就是專精之謂。但只是一精字是否就能夠把握了

是要結合各方面思維作一個總判斷。經過如是精細研究綜合判斷，是否就能看出道心，或看出真理的全體呢？還是不能的。所以最終還是應要有謙虛的態度，要「允執厥中」。「中」是最適合最妥當之意，教人要融會貫通不要鹵莽滅裂陷於偏見之意，儒家的心傳就是在此。老實說，我們生於孔孟二千多年之後，拿着這個態度去處理思想問題，還是很允當的。所以儒家的思想，不同於如馬克斯等西方各派的偏激的思想，國父的三民主義，就是承襲這種中國固有的思想而來。

第二，說明三民主義是由科學方法而來，前面已述及 國父研究醫學，是接受了泰西科學研究學問的方法。科學方法，最重要的是要「從事中求理」——要從事實當中求出道理來。萬勿憑空杜撰。故首先要觀察、試驗，從種種事實加以分析。其次就是要「無證不信」，尋出了一種道理，還須去找多種證據去證明，不好隨便輕信。國父在民報發刊詞中說：「余維歐美之進化，凡以三大主義，曰民族、曰民權、曰民生。羅馬之亡，民族主義興，而歐美各國以獨立了。洎自帝其國，威行專制，在下者不勝其苦，則民權主義興。十八世紀之末，十九世紀之初。專制仆而立憲政體植焉。世界開化，人智益蒸。物質發舒，百年銳於千載，經濟問題繼政治問題之後，則民主主義躍躍然動。二十世紀不得不為民主主義之擅揚時代也。」他觀察歐洲五百年歷史，由歸納法判斷無非由這三種思想潮流造成。故謂三民主義的道理乃是從歷史事實中找出來的。

不是杜撰出來的，所以國父的史觀，不是唯物史觀，唯心史觀，而是民生史觀——是人民生活事實史的觀察判斷。乃認為「人類求解決自己的生存問題，才是社會的定律，才是歷史的重心。」國父又說過「人類自有歷史以來，就有兩件大事，一件是『保』，一件是『養』。這個才是歷史變動的主因——中心的道理——。人類活動，雖然變化複雜，但萬變不離其宗，還是為了求生存。這不是「從事求理」，「無證不信」嗎？

現在再述本題，三民主義實是從基督教教義而來。基督教教義，大略講最重要的有二綱。基督教聖經共有六十六本書，不易看完，其中的中心道理，在新約聖經中會有說明，有猶太人問耶穌說：「先生，聖經裡面以什麼道理最重要？」他答復說：「最重要的第一條是盡心盡性盡力盡意愛主你的神，其次是愛人如己。這是法律和先知書的總綱」。次講到耶穌的人生態度，下面的幾點是很明顯的，可在聖經中看出來。(一)反對一個人天天總是想賺錢的人生觀。他說：「你不能服事神又服事瑪門（財神）」。又說：「有錢人進天國比駱駝穿針孔還難」。就和中國所謂「爲仁不富矣，爲富不仁矣」那話，道理是一樣的。因此，見着聖殿裡做買賣的人，耶穌且動起氣來，拿鞭子驅逐他們。他又說「狐狸有洞，飛鳥有巢，惟我無枕首之所。」他真可說是一個貧無立錐之地的人。(二)同情勞苦被壓迫而可憐無告的人，曾追隨他的門徒，全是俗人眼中所謂下流社會，當時上流社會是祭司官吏和讀書人，多把他

們看作眼中釘。他的十二大弟子中沒有一個是所謂上流社會的，多數是打漁、收稅、工匠，連他自己也是個木匠。他說：「凡是勞苦擔重擔的人可以到我這裡來，我就使你們得安息」。(三)爲道捨生的精神教人要爲真理獻出生命來。他說：「殺你的身體，不能殺你的靈魂的，不要畏懼。」後來自己被釘在十字架上，視死如歸，實爲歷史 上一個偉大奇蹟。(四)反對偽善者，和書本主義者，他們天天嘴上禱告，咬文嚼字，自己以爲是最良善最有智識的人。言行相違是基督所痛惡的。

再其次說明基督的倫理觀念。所謂倫理就是指人與人之間的道理。基督教的倫理觀念，就是法蘭西革命時的幾句口號，自由、平等、和博愛。(一)「博愛」，基督教以我們大家的父親就是神，我們都是神的兒女，彼此間是兄弟姊妹一家親的關係，沒有種族階級、男女性的種種鴻溝。(二)「平等」，人類既爲神的子女，自然一律平等，又那有貴賤之分。(三)「自由」，重視一個人的生命、人格、自由是神聖的。耶穌說：「你得到全世界而失掉生命有什麼好處？」一個人的生命比全世界還要寶貴」。這和中國的「行一不義，殺一不辜，而得天下皆不爲也」是一樣思想。基督教門徒要做「世上之光與地上鹽」就是要人重視自己心靈的修養，以達成一個高尚的人格，給世人以光明與和諧。基督又會說：「你認識真理，真理就能使你自由」，這和孔夫子說的「從心所欲不踰矩」的道理相同。基督教的自由、平等、博愛，這三種倫理觀念到現在就代表

了全人類的共同理想，所謂得人心之所同然者。基督教的最特殊而不易明白的最重要義理是在「嫉惡如仇，愛人如己」八個字，嫉惡如仇，是教人天天和魔鬼戰鬥，但却不是嫉惡人如仇。因爲人是一個人，惡是一件事，人與事是離合無常的。我今天作惡事，我是惡人，明天爲善，便是善人，今天他作善事，他是善人，明天作惡，又是惡人，人生朝夕可變，並非天生定就是惡人或善人。曾國藩先生也會說過，子時的君子丑時也可變爲小人，子時的小人丑時也可以變成君子。所以我們對於今天作惡的人，也應有同情心，祇可憐他不幸一時受了魔鬼的愚弄而已。這即孔子哀矜勿喜之意，只要他能夠悔改，還可以回到神的懷抱裡。這個道理實也古今中外聖哲之所見，如孔子所說「有一言而可以終身行之者，其恕矣乎。」孟子說：「雖有惡人，齋戒沐浴，則可以事上帝，」不是一樣嗎？但是實行這個恕字，世上，却沒有高過耶穌的了，即孔子也做不到。你看耶穌當時被釘在十字架上，受到這種苦刑，其肉體之痛苦也可說是無以復加，但是耶穌在十字架上，還禱告說：「父啊！請你寬恕他們因爲他們不曉得他們所作的什麼事」，這是孔子也作不到的了。恕到這個樣，是「超人」，是神神性。基督教的最重要道理大致就是如上述。

四、基督教與三民主義息息相關

我們試一查發明三民主義的國父六十年生平行誼，就自然會發現是和基督教精神處處相符合。第一、他是反對天天只想賺錢的人生觀，在

六十年前他已學會了泰西醫術，如果他要賺錢起碼可成爲百萬富翁，試看他們同學在香港那個不成爲富翁。但他爲革命之故，死後只剩了幾十箱書和上海一幢房子，房子還是華僑同志送給他的，他看錢真是滿不在乎。他在倫敦有個時期很窮，曹亞伯先生借給他四十磅，過了兩天看他，他已把四十磅全買了書，又沒有錢了。曹先生心裡不大高興，後來對吳稚暉先生談及，吳先生說：「不要管他，他這種有大志的人，就是這樣，和我們自然不同」。第二、他又是同情勞苦被壓迫的羣衆的，他孩童時期就最愛打不平。他一生爲什麼奮鬥？爲什麼革命？就是要爲一切被壓迫可憐無告的人打盡不平。所以他說：「三民主義就是打不平的主義。」第三、他又真是爲衛道犧牲的，爲革命而冒險犯難已同家常便飯。一生爲國民革命致力，真是鞠躬盡瘁，死而後已。

第四、他又是反對偽善者，反對書本主義者。生平更心口如一，絕不虛偽，所以諄諄教國民和黨員都要正心誠意履行宣誓。

其次，說到三民主義的內涵和基督教的淵源關係。三民主義並不是就字面看民族主義、民權主義、民生主義這樣簡單的。因爲雖然字面同是一個主義，但實際上會是大有分別的。先說民族主義，譬如卅年前日本軍閥有日本的民族主義，德國的希特勒和意國的莫索里尼也有他們自己的民族主義，但他們的民族主義却是唯我獨尊——只知有己，不知有人以爲我的民族才是超等民族，人家都是低等民族，應該作我的奴隸。所以研究主義，不能光看字面，而是要看他們的文化

思想如何，才能斷定他的主義好不好，正確不正確，國父的民族主義其內容是（一）中華民族自平等，（二）世界各民族自由平等，（三）世界大同。爲何會成這樣的民族主義思想呢？因爲要人與人間，

民族與民族間，相愛合作，自由平等，促成世界大同，正是根據基督教思想而來。與日本人、德國人、意大利人的民族主義便大有天淵之別了。

我們試研究爲何英美兩國民主政治有好成績，而別的民族不易快見效，又是什麼原因呢？第一、他們是主張信仰絕對自由的基督教國家，他們人民的思想，對自由、平等、博愛、服務這幾項原理是有較深厚基礎。第二、他們對民主生活能夠抵擋得了。所以今日世界各國都要行民權主義，那是不能避免的。可是實行民權，是否一定就能使國家社會長治久安呢？也不見得很容易。今天大家都看見英國是民主政治先進，美國是首先建立的民主國，又是今天最富強康樂的一個國家，這兩個國家的主要構成分子是盎格魯撒克遜民族，他們行民主政治確是較有成績。至於其餘如拉丁民族的法蘭西、意大利、葡萄牙、西班牙，以及南美拉丁各國，雖然也是共和國但到現在還是天天鬧不合理的政潮沒有走上軌道。

他們同是白種人，爲何同是民主政治，而差異如此。至於斯拉夫民族，更是不行，現在鐵幕內的蘇俄和中共，自己也說是共和民主，但是現在變成了極權專制國家，什麼都沒有自由，人民連話都不敢自由的講。現在的日本也是民主憲政，但議員們常常打架，也鬧了不少笑話。我們中國則

共和成立已數十年而民主政治也依然難入正軌，正因爲勝利後驕選災，才致今日退到臺灣來。此外如印尼、印度、安南等如今也獨立起來宣告民主，但前途的障礙也多得很。爲什麼呢？因爲民

主政治必要人民都能有民主的思想習慣，和生活习惯，才容易成功，否則一般人民，對於民主思想和民主生活都沒有習慣，一旦實行，自然難免有很多痛苦了。

我們試研究爲何英美兩國民主政治有好成績，而別的民族不易快見效，又是什麼原因呢？第一、他們是主張信仰絕對自由的基督教國家，他們人民的思想，對自由、平等、博愛、服務這幾項原理是有較深厚基礎。第二、他們對民主生活習慣已久，因爲英美的鄉村生活，農民活動中心就是禮拜堂，這個禮拜堂就可說是民主的基礎。他們每逢禮拜日，大家都去聚集禮拜，許多關係公衆的事情，是在禮拜堂會商解決的。譬如要辦一個學校便各出一點錢，然後組織董事會去進行。譬如要築公路，也各出一點錢，然後選舉委員會去辦理，這種生活習慣已幾百年。至於工業社會自從有了機器以後，一個人獨資不易開個大工廠，那麼便大家集股，然後大家開股東大會，演進成今天的公司組織法。更有民間的種種打球、遊戲，多是分爲兩隊，競爭失敗不相干，但是違犯了規矩最丟臉，養成了公平競爭的精神。他們有了這種種生活習慣，上到政治舞台，才比較容易演出民主舞台之好戲。其他的民族沒有這樣心性習慣，生活習慣又不能不採行民主政治，其成績自然不如英美了。

再回頭來看民權主義，其中權能分開和五權憲法的原理，以及軍政、訓政、憲政的革命方略，都是從科學思想而來。但國父在民權主義講演中却鄭重說到：「人人應以服務爲目的，不

當以奪取爲目的」，這個道理却是從基督教來的。基督有個故事，耶穌爲祂的門徒洗腳，祂說：我給你們做一個模範，替你們洗腳，你們彼此之間，也應該你替我洗腳，我替你洗腳。這是服務主義的淵源。國父講民權主義；爲何要講到服務主義呢？因爲人民思想中如果沒有基督教服務的人生觀來實行民權主義，徒然口頭民主，流弊也很大的。從前科舉時代的人生觀，是爭取功名利祿，現在變個花樣去競選，學會如何強奸民意，或誰家取寵於一時，到了政治舞台，自不免鬧出爭權奪利的醜劇來。所以國父在民權主義講演中說：「聰明才力愈大者，當盡其能力以服千萬人之務，聰明才力略小者，當盡其能力以服十百人之務，至於全無聰明才力者，亦當盡一己之能力，以服一人之務。」這一點也是證明國父的民權主義和基督教的思想有淵源關係。

再其次說到民生主義，基督教輕財富，是叫人不要整天只想賺錢。使徒行傳記載，因爲當時基督徒，被人欺侮壓迫捕殘殺，大家所有的東西統統拿出來供大家共用共享。民生主義的根本精神正是如此，所以要平均地權，節制資本，更利用科學方法，由公家和私人分別經營發展各種大企業。使財富平均，社會上無人不得其所，但是他不主張用馬克思階級鬥爭方法，將人家資產沒收。而是要大家用和平方法通過議會制定法律，就可以達到社會主義的目的，最後達到「中國如一人，天下如一家」的理想，以上所述是證明了三民主義的精神和基督教精神實在息息相關。

當以奪取爲目的」，這個道理却是從基督教來的。基督有個故事，耶穌爲祂的門徒洗腳，祂說：我給你們做一個模範，替你們洗腳，你們彼此之間，也應該你替我洗腳，我替你洗腳。這是服務主義的淵源。國父講民權主義；爲何要講到服務主義呢？因爲人民思想中如果沒有基督教服務的人生觀來實行民權主義，徒然口頭民主，流弊也很大的。從前科舉時代的人生觀，是爭取功名利祿，現在變個花樣去競選，學會如何強奸民意，或誰家取寵於一時，到了政治舞台，自不免鬧出爭權奪利的醜劇來。所以國父在民權主義講演中說：「聰明才力愈大者，當盡其能力以服千萬人之務，聰明才力略小者，當盡其能力以服十百人之務，至於全無聰明才力者，亦當盡一己之能力，以服一人之務。」這一點也是證明國父的民權主義和基督教的思想有淵源關係。

再其次說到民生主義，基督教輕財富，是叫人不要整天只想賺錢。使徒行傳記載，因爲當時基督徒，被人欺侮壓迫捕殘殺，大家所有的東西統統拿出來供大家共用共享。民生主義的根本精神正是如此，所以要平均地權，節制資本，更利用科學方法，由公家和私人分別經營發展各種大企業。使財富平均，社會上無人不得其所，但是他不主張用馬克思階級鬥爭方法，將人家資產沒收。而是要大家用和平方法通過議會制定法律，就可以達到社會主義的目的，最後達到「中國如一人，天下如一家」的理想，以上所述是證明了三民主義的精神和基督教精神實在息息相關。

五、要有基督教精神才能實現三民主義

主義

最後我還要說明的，就是要實現三民主義於中國和世界，必須要有基督教精神滲透到我們的工作中，才能夠容易成功，今天在我們中國民衆當中，三民主義的主張，自然是已得大家共同信仰沒有問題，至於如何能夠將三民主義實行，這便是我們後死者最大的責任了，蔣總統說：

「主義不行黨員之恥」，真是發人深省的教訓。

爲何我主張要有基督教精神滲透在我們的工作裡面呢？剛才我說過基督教的精神最重要的就是「嫉惡如仇，愛人如己」。我們如果沒有這種精神，在執行工作時，就算是很努力，很勇敢，也是會常陷錯誤，試述總理生平的故事以作證明。

如汪精衛到北京要去刺殺攝政王時，國父對於這事便不贊成。他說我們推翻滿清，不是打死一個人的事，如果打也應該堂堂正正，不是暗殺一個人就可以達到目的的。精衛很有才，革命還有很多地方要用他，不必作這樣事。又如最近

黨史會發表的國父墨蹟中也有批答一函件不贊成用暗殺這個方法去對付北方軍閥。因爲我們革命是以博愛爲宗旨，在戰場上對壘，光明正大，自然沒有問題。可是敵人如被俘虜過來，便不能

再虐待他們，而要使他們感化來歸，這便是現代人類的高等文明，無形中已具有很大的力量。所

以前次世界大戰，德國人曾經活埋了好多敵人，但始終不肯承認，即爲此種人道主義已具有很大力量的反證。我們爲三民主義與敵人作戰也正是

這種精神。靜心觀察，世界潮流和世界思想實是如此。其次，我們不能用魔鬼的方法去做神聖的革命工作，這也是很重要的問題。今天我們對付的敵人是共產黨。老實講，現在全世界各國政黨中，中國國民黨實可算是最能明白共產黨的一個

政黨，因爲從民國十一年起中國就和共產黨交手，以後合作過多次，也翻過臉打過仗多次。他

們的書我們也看得多，故才能清楚他們兇殘詭譎

真面目。那麼現在和這惡魔鬭爭要怎樣辦呢？我

們自然很容易想到「要以其人之道還治其人」，就是以魔鬼之道對付魔鬼，但這個方法一定要

有一個限制，決不能說要反共產黨就非學他全套方法不可。試問如果這樣我們將何別於共產黨呢？換句話說，以共產黨的方法對付共產黨尚可，以之對付自己的國民，自己的同志則絕不可，還有是每個人的思想問題，今天我們實在要認真檢討，不要受共產黨的熏染。因爲現在我們同志或朋友談話之間，實在也很多沾染了共產黨的毒素和他們的病態思想而不自知的。譬如我們常常拿「只許成功，不許失敗」這一句話作口頭禪，我們試用冷靜的頭腦想想這句話，實是有毛病的，不是正當的思想。什麼才是正當的思想呢？國父說：「不成功便成仁」，諸葛亮所謂「鞠躬盡瘁死而後已成敗利鈍非所逆睹」，這才是一個人應有的正當的思想。倘不是如此想，我們便會容易走入魔鬼之道，如果我們辦一件事只求成功，別的什麼都不顧，奸、詐、兇、殘的手段什麼都可以用，這正是魔鬼的方法，雖能僥倖勝

利於一時，恐怕結果還是逃不了敗亡的道路。我

我們大家都知道，世界有共產黨一天，世界就決然沒有和平，因為他們的乖謬思想，實認為戰鬪才是正常，不戰鬪才是反常。這本是淵源於古代希臘以「戰鬪為萬物之父」那一派荒謬哲學思想的。所以共產黨人和你開槍是戰鬪，請你吃飯也是戰鬪，向你叩頭跪在地下還是戰鬪，不過戰鬪方法不同而已。世界上有了這樣思想的一個政黨那裡能有和平呢？現在東歐各共產國家的爭自由平等運動與中國國民的反毛運動，都正在不斷發展之中。我們奉行三民主義去革命，應該要本國父「不成功便成仁」的正常思想。絕對不能羨慕共產黨一時僥倖成功，便去效法他們。否則眼前之所得，將不償後來之所失。所以在我們革命工作當中，一定要將基督教精神滲透在裡面，理由便在此。我們試看國父的生平便更可明白。如在民國元年，革命初起，許多人認為報仇雪恨在今朝，不免有兇殺亂捕之事。但國父當了臨時大總統即電告各省都督各軍政分府，禁止株連不得濫用拘禁，為民國革新名譽之累。這便是國父實行民族主義而一本於基督教精神之證明。

今日中國實行民權主義，每一國民也一定要有服務主義的精神，不可用共產黨不正當的辦法來辦理選舉，也不能傳染了歐美政黨的有些惡習以為這是民主政治的必然與當然。這件事我們始終沒有作好，我們從內地搬來臺灣，選舉的事猶一時未能上軌，這不是好現象。我們應該下決心改良，才能鞏固中華民國的憲政基礎。

至於民生主義方面，關於經濟金融的政策擬訂，一定要本着博愛、平等、自由三個思想，務符中庸之道。不然經濟統制行之太過，或經濟自由行得太過，都違反了國父原意，不是根本辦法，尤其不可諱疾忌醫，或飲鴆止渴，此皆與民生主義背道而馳。

總而言之，凡屬中華民國的國民，如要實現三民主義，就需要效法國父的根本精神，要有愛人如己的思想，對恕道終身行之而不踰。要有嫉惡如仇的精神，厲行克己，以反對一切共黨邪惡的思想和行動。要以博愛、自由、平等的思想，作為我們工作計劃的指針，然後再用科學頭腦決定實施的辦法。國民個個有為真理而奮鬥為同胞而服務的精神，這樣努力下去，才能真實現三民主義。

專門承製書籍
翻版及各種美術
印 刷 製 版 等

東亞照相製版廠

廠址：臺北市貴陽街二段二三二巷六號
電話：三七六四一號

廠

專門精裝 工作精緻

中西書籍 經驗豐富

穿線平裝 價格公道

各種燙金 交件迅速

電動機械 信用可靠

設備齊全 歡迎惠顧

地址：臺北二段長安東路六號
電話：四五〇三八二號